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A tragem  a ten tiunea  p ă r in ţilo r , cari vreau sa-si inscrie co
p i i i  la  şcoala superioara  de comerţ, ca inscrierile se fa c  la  liceul 
de baeti. L a  1 Octomvrie se vor incepe cursurile , L a  liceul de 
te te  se m a i pot face  inscrieri, in  fiecare zi, la  liceul de baeti.

Insemnatatea scoalei 
in zilele de fata

de învăţătorul Andrei Floaşiu

Cu toţii ne frământăm în căuta
rea unui drum care să ne ducă la 
un liman de lumină şi să ne scă
păm de suferinţele cauzale de răz
boiul cel mare, care a schimbat 
frontiere, dar a schimbat cu desă
vârşire şi sufletele noastre.

Zi de zi auzi şi ceteşti despre 
greutăţile şi suferinţele cauzate do 
starea economică în care ne aflăm. 
Sunt oameni cari cred că mântui
rea şi liniştea noastră sufletească 
ne vine de la rezolvarea probleme
lor de ordin economic-financiar, po- 
liticianii trimbiţă scăparea noastră 
din suferinţe, prin multele legi şi 
reforme, iar rezultatul acestor fă- 
gâdueli îl cunoaştem cu toţii. Nu 
dela economişti nici dela politicianii 
gălăgioşi, fie aceştia din ori şi ce 
partid, va veni uşurarea noastră 
sufletească şi posibilitatea de îna
intare ci numai de la propăvădui- 
torii culturii să aşteptăm.

Societatea întreagă ni-se pare că 
se strecură prin o grea criză morală. 
Fără îndoială că neajunsurile şi re
lele de cari suferim, îşi au izvorul 
adâncit în zdruncinarea echilibrului 
nostru sufletesc, în pierderea sim
ţului de bună cuviinţă, în nutrirea 
urei şi în pierderea cu desăvârşire 
a simţului de dragoste faţă de apro
apele şi chiar a datorinţelor naţio
nale. începe a slăbi în mulle părţi, 
puterea obiceiurilor bune, şi cură
ţenia datinelor noastre strămoşeşti, 
sfinţenia tradiţiilor patriarhale, cari 
in trecut ne-au fost scutul de apă
rare al sufletului nostru bun şi 
ingânduitor şi acest scut a fost mai 
tare decât mulţimea legilor scrise, 
dar nestudiate şi nerespectate de 
nime.

Bine inţeles că s’au prefăcut 
brusc normele de cugetare şi de 
lucrare însă aceasta nu înseamnă 
ca să pierdem din vedere simţul de 
răspundere morală pentru faptele 
săvârşite de noi. Adeseori vezi oa
meni puşi la o poziţie sau alta, 
însă nechemaţi şi incapabili, iăcân- 
du-şi un merit de lipsă totală a sim
ţului de răspundere, ne ţinând sea
mă urmările cari le aduc asupra 
societăţii, desfrâul, necuviinţa şi 
fărădelegea. Acest soiu de oameni 
pun poftele lor personale, adesea 
meschine, mai presus de interesele 
binelui obştesc.

Ne trebue o adâncă şi temeinioă 
reformă morală şi o însănătoşare a 
vieţii sufleteşti. Fără aceasta, ori ce 
încercare de a îndrepta relele şi 
suferinţele timpului în care trăim, 
prin legi şi reforme nu vom ajunge 
la nimic. Cu cât factorii conducători 
vor da mai multă atenţie şcoalei, 
care singură c.ează şi nobililează 
sufletul, cu atât vom ajunge mai 
curând la însănătoşirea şi uşurarea 
sufletească a mulţimei. Baza de 
înaintare în cultură şi în bunăstare 
este şcoala. Numai prin şcoală vom 
reintroduce normele de educaţie, 
care impun delâturarea intereselor 
personale faţă de interesele mari 
ale societăţi.

Numai prin educaţie se poate 
şterge îngâmfarea nebună care s’a 
ridicat în locul modestiei.

Numai prin educaţie se poate 
se poate sădi simţul de îngăduinţă 
şi de stăpânire de sine, înaintea că
rui simţ s’a înfurişat nepotolita por
nire spre vrajbă şi dispreţul faţă de 
ce este asemenea ţie s’au mai bun 
decât tine.

Numai prin educaţie se răspân
deşte simţul de solidaritate, atât de 
necesar, care să înlocuiască izolarea 
şi răutatea care ne întunecă.

Numai prin şcoală se răspândeşte 
puterea păcii, luminii şi a frăţietăţii 
în lipsa căror sentimente călăuzi
toare, viaţa devine tot mai supără
toare şi mai plină de patimi.

Grija şcoalei trebue să stăpâne
ască în măsură mai mare pe con
ducătorii noştri, scoţând dăscălimea 
de ori şi ce grad, din mizeria ne-

I agră în care se află, căci altfel nu 
e cu putinţă reforma morală a ge
neraţiei care are să conducă şi să 
formeze societatea de mâne.

Se caută doi servitori (bărbaţi)

? pentru Cantină şcolară 
din Parcul Oraşului pe W  

^  timp de 9 luni, începând a  
cu 1 Octombrie. A se

adresa la Direcţiunea Cantinei.

Marea adunare a Partidului National Român la Buzias
Cuvântările d-lor Sever Bocu, deputat, Caius Brediceanu, fost ministru, Alex. Vaida Voevod şi luliu Maniu

Pentru 16 Sept. au fost convócatela 
Buziaşi băi organizaţiile partidului 
naţional român din judeţele Timiş- 
Torontal şi Caraş Severin pentru a 
lua din nou contact cu fruntaşii 
partidului naţional.

întrunirea avea deci un caracter 
local unde avea să se discute numai 
cu privire la nevoile Bănăţenilor.

Cum însă la apelul adresat de 
d-nii Bocu şi Brediceanu organiza
ţiilor din Banat au răspuns un mare 
număr de organizaţii în afară de 
Banat, întrunirea dela Buziaş a luat 
proporţiile unei adevărate mani
festaţii pentru fruntaşii partidului 
naţional român cari s’au văzut ast
fel siliţi să ţină o adevărată întru
nire publică în chiar parcul băilor» 
singurul care putea cuprinde miile 
de oameni strânşi acolo din toată 
ţara, chiar şi din Bucovina.

Au luat astfel parte la întrunire 
în afara de fruntaşii partidului d nii 
luliu Maniu, Al. Vaida Voevod, Mi- 
hail Popovici, Şt. C. Pop, Caius 
Bediceanu, Sever Bocu, Dr. Sever 
Dan şi numeroase pers. pe carî în 
lipsă de spaţiu nu le putem inşira.

Deschiderea intrunirei
D. Sever Bocu propune ca preşe

dinte aî adunărei^pe protopopul Ca
ransebeşului Ghindin.

Protopopul Ghindin declară că se 
simte măgulit cá i s’a dat cinstea să 
prezideze această întrunire.

Spune că a venit din mare de
părtare pentru a lua parte la ace
astă întrunire. Oratorul deschide 
adunarea dând cuvântul d-lui depu
tat de Lipova, Dr. Sever Bocu.

Cuvantarea d-iui Bocu
Oratorul mulţumeşte in numele 

circumscripţiei sale electorale tutu
ror oaspeţilor şi în special d-lui 
Maniu fiindcă prin asta s’a dat o 
satisfacţie deplină poporului din 
Banat (vii aprobării). Mulţumeşte 
d-lui Vaida, ultimul prim ministru 
constituţional şi d-lui St. C. Pop, 
care a prezidat minutul în care s’a 
cimentat unirea cea mare a nea
mului.

Muiţumeşte presei şi doamnelor 
cari iau parte la această mare în
trunire şi d-iui prof. universitar 
Drăgănescu care a venit tocmai din 
Bucovina să ia parte la această 
sărbătoare.

V’am convocat la această adunare
— a spus oratorul — ca să dăm 
prilej conducătorilor partidului na
ţional să coboare urechea la marile 
suferinţi ale Banatului, Poporul 
nostru se întreabă cât va mai dura 
abuzul guvernamental care jefueşte 
de peste trei ani bunurile Banatu
lui. Pretutindeni în jurul nostru 
s’au schimbat împrejurările şi oa
menii numai la noi nu se schimbă 
răul.

Pâaă şi Sârbii au scăpat de Bră- 
tianul lor, de Pasici, numai noi nu 
scăpăm de Brătieni.

Brătienii guvernează ca în codru 
după cum guvernează Terente în 
baltă. Şi susţin că s’au întărit. Cum 
să nu se întărească când liberalii 
Banatului luaţi pachet de la Tisza, 
când aceşti pârliţi de până eri sunt 
azi milionari.

Reginul de azi a lăsat otravă în 
organismele noastre şi această otravă 
ne roade. Trebue să facem curăţe
nie deplină în ţara aceasta. Facem 
apel la d. Maniu ca să ia tulnicul 
şi să sune din el ca şi Avram 
lancu ca să audă lumea întreagă I 
„Scapă-ne de liberali“ — spune ca 
încheiere deputatul de Lipova.

Cuvantarea d-lui Brediceanu
In vechiul regat e un partid ţă

rănesc care se apropie de structura 
noastră. Şi de aceia am încercat să 
facem fuziune cu ei. Ţăranii de din 
colo sunt naţionali ca şi cei de aci.

Dar între ţăranii de dincolo a pă
truns un om străin de ţara aceasta:
d. Stere. Fost colonel în armată el 
a lepădat uniforma şi a trădat. Nu 
s’a mulţumit cu trădarea din răz- 
boiu, a vrut să trădeze şi cauza ţă
ranilor.

Şi iată de ce noi n’am făcut fu
ziunea. Vreţi democraţie Naţională 
sau vreţi bolşevism? (Voci: nu vrem 
bolşevism). Socotesc că ţăranii de 
acolo vor şti să arunce afară dintre 
ei pe omul diavolului.

Zilele acestea s’a sărbătorit me
moria lui Avram Ian*u omul liber
tăţilor. Or aceste sărbători s’au fă
cut sub stare de asediu. Moţii n’au 
fost sub stare de asediu dela 1848, 
La apelul Regelui de unire, popo
rul românesc răspunde cu apelul 
său de alegeri libere şi de trans
formare a ţării din reghimul turoase 
de azi într’un regim constituţional 
(vii aplauze).

Cuvantarea d-lui Al. Vaida 
„Partidul national-taranesc“
D. Vaida, luând cuvântul în mij

locul unor frenetice aplauze spune 
cam următoarele:

»Sunt fericit că mă aflu iar în 
rândurile Băneţenilor şi sunt iericit 
că din Banat se dă semnalul lup
tei celei mari ce trebue deschisă. 
O luptă se dă însă cu încrederea 
în conducători şi cu jertfa luptăto
rilor. Am făcut fuziunea acum câţiva 
ani cu unul din partidele demoora- 
tice din regatul vechiu. De atunci 
am devenit ţinta atacurilor liberă
rilor a ne desbina şi a ne slăbi, 
încercarea nu a reuşit. Mai târziu 
am încercat o fuziune cu partidul 
ţărănesc. Noi eram partid ţărănesc 
de 70 de ani iar fraţii din regat 
erau ţărănişti de 5 ani. Pentru a 
face totuşi fuziunea noi am renun
ţat şi la titulatura partidului dar 
partidul ţărănesc are doi conducători 
pe d-nii Stere şi Lupu care nu 
voesc aceasta. Eu am o propunere 
de făcut. Indiferent ce vom face în 
viitor, noi rămânem partid .naţional 
ţărănesc cum am hotărât şi cine va 
vrea să vină cu noi e bine venit. 
Cei ce vor să stea departe e liber 
s’o facă.

Ni s’a spus că nu putem lua pu
terea fiindcă opoziţia este desbinată.

Opoziţia nu este desbiuală fiind 
că e alături de popor şi cu popo
rul. Apelul regelui de unire trebue 
făcut după ce se va face alegeri 
libere. Regele e al poporului şi el 
trebue să ţină seamă de voinţa po
porului. Liberalii ar voi să facă în
ţelegere cu noi dacă am trece cu 
vederea toute nelegiuirile făcute. 
Ei se laudă pretutindeni că până 
nu vom face înţelegere cu ei nu 
vom veni la putere. Cu cei ce au 
furat urne şi au făcut în Bomânia 
ceeace au făcut, noi nu putem sta 
de vorbă.

Asta trebue s’o ştie şi M. S. Re
gele şi d. Brătianu.
„Partidul Naţional Român se 
simte in putere să ia răspun

derea situaţiei" 
Cuvantarea d-lui I. Maniu

Am primit invitarea să iau parte 
la şedinţa organizaţiilor din Timiş- 
Torontal şi Cara-Severin. Dar în 
loc de a găsi aci o şedinţă restrânsă 
a organizaţiilor acestora mă văd în 
mijlocul unui mic parlament al 
României, fiind de faţă şi repre
zentanţi ai judeţelor limitrofe, ba 
încă şi din Ardeal, Bucovina şi 
Vechiul Regat.

Ce mă bucură însă mai mult este 
că găsesc aci impunătoarea adunare 
poporală ca o grandioasă manife
stare a legăturei sufleteşti ce exi
stă între masele populare şi între 
conducătorii acestui partid.

Drept manifestare a principiului

nostru care trebue să facem totul 
prin popor pentru popor. Iu deosebi, 
îmi pare bine de prezenţa alegă
torilor din acest cerc oferindu-mi 
ocazia să le mulţumesc pentru ma
rele serviciu ce au făcut prin cre
dinţa şi lupta pentru partidul na
ţional român alegând de deputat 
pe distinsul bărbat fruntaş al par
tidului naţional pe d. Sever Bocu, 
care din fragedă tinereţe a luptat 
scrisul, cu cuvântul şi cu fapte 
pentru dezrobirea neamului româ
nesc şi pentru principiile partidu
lui naţional român.

Prin popor si pentru popor
Marile democraţii din occident 

se întemeiază pe principiul prin po
por pentru popor şi nu e cu pu
tinţă ca politica nuţiunei române 
să facă abstracţiune dela aceia ce 
pentru toată lumea civilizată s’a 
văzut de bun şi exclusiv ducător 
la scop.

Vedem gradul încet al culturei, 
al bunei stări şi al civilizaţiei la 
care au ajuns popoarele occidentale 
prin punerea în aplicare a izvoa
relor de forţe nesecate ce rezidă în 
masele largi populare, dar dacă 
aceasta nu ar fi suficient pentru a 
ne convinge despre necesitatea de 
a ţine seamă de voinţa poporului 
şi de a mulţumi simţurile sale pen
tru stăpânirea unei stări înfloritoare 
în ţară, ne va putea convinge de
spre aceasta prin contrariul exem
plul trist al statului român care se 
guvernează direct în contra acestui 
aprincipiu.

„Pentru sine in contra popo
ruluî

Guvernul dlui Biătianu cu aju
torul partidului liberal guvernează 
pentru sine, în contra poporului, 
beneficiind cu ajutorul mandatelor 
furate pentru partizanii săi de toate 
bunătăţile şi avantajele vieţei de 
stat în favorul partizanilor săi. De
putaţii liberali servesc interesele 
partidului şi stăpânilor cari le-au 
cumpărat şi furat mandatele iar nu 
•poporul şi ei cari ar trebui să fie 
reprezentanţi ai conştiinţei naţio
nale şi cari ar trebui să controleze 
acţiunea guvernului, sunt expresia 
corupţiei naţionale şi paravanul 
imoraiităţei guvernului. E de sine 
înţeles că de aci nu poate urma de 
cât o stare deplorabilă a cărei ur
mare o simte întreagă viaţă publi
că şi însăşi păturile largi ale po
porului.

In ce priveşte viaţa internă, po
porul şi clasele muncitoare produ
cătoare se pauperizează pe zi ce 
trece, criza economică şi financiară 
ia proporţii din zi în zi mai îngri
jitoare, serviciile de stat şi publice 
se dezorganizează şi corpul naţio
nal sufleteşte se dezagreghează.

In ce priveşte relaţiile externe, 
antoritatea statului român nu nu
mai că a suferit dar este complec
ta mente zdrobită, creditul ţârei este 
distrus şi nimeni nu mai ţine sea
mă nici de voinţa nici de lipsurile 
statului român. O dovadă isbitoare 
în această privinţă ne serveşte fa
ptul că câtă vreme statul român nu 
primeşte nici un bani ajutor dela 
foştii să aliaţi, statele foste ina
mice rând pe rând sunt ajutate şi 
considerate ca forţe serioase vred
nice de păstrat pentru concertul 
economic al Europei. Chiar şi U n
garia cerând un împrumut dela An
glia şi America în timp de 2 zile 
s’a semnat la Londra şi New-York 
întreit titlurile de zeci de milioane 
de dolari pe aceleaşi pieţe unde mi
nistrul nostru de finanţe a fost ru
şinos refuzat. Toate aceste pentru 
motivul că lumea ştie că guvernul 
român e un guvern autocrat care 
nu isvorâşte din voinţa poporului

şi care prin urmare nu serveşte po
porul, ci coteria din care a eşit, 
pentru motivul că guvernul actual 
obişnuindu-se a nu respecta dre
pturile cetăţenilor şi cuvântul dat 
lor, nu respectă nici obligaţiunile 
luate în mod solemn faţă de străi
nătate.

Guvernând, partidul liberal în 
contra poporului, răpindu i dreptu
rile şi sfidându-i cunoştinţa sa ce
tăţenească evident că rezultatul n’a 
putut fi decât dezastrues şi că prin 
urmare el nu poate întâmpina în 
ce priveşte actele sale de legislaţie 
şi guvernământ, decât negaţiunea 
noastră şi rezistenţa noastră cea 
mai hotărâtă.
Nu vrem stăpânirea ci slujirea 

ţărei
Rezultatul sistemului de guvernă

mânt al partidului liberal nu poate 
fi altceva decât strigătul unanim al 
ţărei, ca liberalii să părăsească pu
terea şi să predea guvernarea ţă
rei, reprezentanţilor adevăraţi ai 
poporului.

Partidul naţional precum a de
clarat în nenumărate rânduri se 
simte deplin în putere de a lua ră
spunderea situaţiei şi aceasta nu 
numai în urma legăturei sufleteşti 
cu opinia publică a ţărei pe care o 
reprezintă mai mult ca oricare alt 
partid; ci şi în urma conştiinţei că 
dispune de cadrele şi forţele inte
lectuale competente pentru a face 
faţă nevoilor de guvernământ a'.ât 
la centru cât şi în provincie. Cu 
toate acestea, consecvent atitudinei 
sale de până acum partidul naţio
nal nu voeşte să monopolizeze pu
terea nici să stăpânească ţara ci 
vrea s’o slujească şi cu cât o vor 
sluji mai mulţi cu atât va fi mai 
bine servită. Şi cu cât vor contri
bui mai mulţi la guvernarea ei, cu 
atât va fi mai uşor de a repara 
ceeace a stricat şi distrus sistemele 
de guvernare de până acum. Fără 
a sta în „pertractări“ azi cu nimeni 
partidul naţional român, primeşte 
cu frăţească solicitudine conlucra
rea tuturor forţelor cinstite, pregă
tite şi democratice, presupunând de 
sine înţeles că ele stau în totdeau
na în serviciul naţionalismului cu
rat şi al democraţiei hotărâte. In 
năzuinţa aceasta cinstită, partidul 
naţional a făcut pe vremuri fuziu
nea cu partidul democrat, cu par
tidul ţărănesc al Basarabiei şi cu 
partidul unirei din Bucovina şi tot 
cu acest gând curat a voit cu toată 
hotărârea să facă fuziunea cu par
tidul ţărănesc. Că aceasta nu s’a 
realizat nu partidul naţional» este 
de vină. Partidul naţional a con
venit cu partidul ţărănesc atât în ce 
priveşte programul politic cât şi 
programul de guvernământ precum 
şi în ce priveşte conducerea de 
partid. Partidul ţărănesc însă în 
mod surprinzător a denunţat fu
ziunea sub pretexte de neînţeles. 
Aceste pretexte au fost chemate să 
ascundă faptul că unii conducători 
ai partidului ţărănesc în ultimul 
moment s’au răzgândit şi nu au 
voit să facă fuziunea. Nu ştiu şi 
nu am eu să judec dacă denunţa
rea fuziunei din partea acestor 
conducători ai partidului ţărănesc a 
fost în favorul sau în defavorul 
partidului ţărănesc. In orice caz, ei 
au răspunderea pentru neînfâptuirea 
fuziunei.

Ceeace ştiu însă, este că neîn- 
făptuirea fuziunei este în paguba 
democraţiei şi a intereselor obşteşti 
ale ţărei. Conducerea partidului na
ţional român a voit să facă fuziu
nea a fost foarte mulţumit că par
tidul ţărănesc a acceptat principiile 
lui fundamentale, s’a ţinut de toate 
angajamentele luate. Partidul na
ţional este gata să facă această, fu

ziune pe baza principiilor stabilite 
şi nu el va fi care va împiedeca 
închegarea forţelor democratice atât 
de necesare pentru propăşirea ţărei 
româneşti.

Organizaţiile şi membrii partidu
lui naţional să stea neclintit în ser
viciul ideilor acestui partid şi să 
nu ţină seamă de persecuţia la care 
sunt expuse din partea guvernului 
pentru dreptatea pe care o repre
zintă, de oarece şi în viitor ca şi 
până acum această persecuţie va face 
ca el tot mai mult s& se întărească 
fiindcă, creştini fiind, bine ştim 
vorba Scripturei: „Fericiţi eei go
niţi pentru dreptate căci a lor va 
fi împărăţia dreptăţei*.

Moţiune
Organizaţiile constată deplora

bila stare politică, economică şi fi
nanciară din Banat, dezorganizarea 
desăvârşită a serviciilor publice, 
fraudele în jurul reformei agrare, 
încercuirea administrativă, scumpi
rea excesivă a traiului, compromi
terea bunului renume al Statului 
în streinătate şi cere demiterea 
imediată a guvernului şi ordonarea 
a noui alegeri libere care să ex
prime voinţa adevărată a poporului.

Aprobă activitatea politică de- 
svoltată de conducerea Partidului 
Naţional şi Parlamentarii săi; îi 
roagă să continue lupta aceasta 
fără preget, pentru reîntronarea 
adevăratei vieţi constituţionale, a 
cinstei în toate manifestările vieţii 
de Stat.

Organizaţiile exprimă neclintită 
încredere în presidentul partidului 
Naţional, d. luliu Maniu, a comi
tetului central şi al parlamentarilor 
partidului.

Tribuna Libera
Scrisoare deschisa către dl 

prof. Virgil Cucui
D-le Profesor!

Pe baza mai multor plângeri, fă
cute de către maeştrii croitori din 
localitate, subsemnatul în calitate 
de preşedinte al Corporaţiunei In
dustriale din acest oraş, imi ţin 
de datorinţă a Vă ruga, să bine
voiţi a-mi răspunde tot pe aceasta 
cale, în baza cărui ordin aţi dispus 
Dv., că numai acei elevi să se pri
mească în liceu, cari vor prezenta
o adeverinţă, dela croitorul Kassay, 
că s’au confecţionat uniformele la 
acel croitor.

îmi vine a crede, că după cum 
nici ţara noastră nu poate fi pen
tru unii mumă şi pentru alţii ciumă, 
tot aşa nici On. Min. al Instr. Publ. 
nu poate da un asemenea ordin, 
prin care se favorizeze pe unul, 
tratând înschimb pe toţi ceilalţi de 
fii vitregi, când ştiut este, că şi 
unii şi alţii sunt supuşi la unele 
şi aceleaşi impozite.

Ar fi de dorit D-le prof. să re
veniţi fără întârziere asupra dispo- 
ziţiunilor date, lăsând părinţilor 
elevilor libertatea de a confecţiona 
uniformele fiilor lor acolo, unde le 
convine mai bine, dând astfel posi
bilitatea tuturor croitorilor de a 
trăi.

Unui singur croitor i se poate 
încredinţa confecţionarea tuturor 
uniformelor numai atunci, când 
Direcţiunea Liceului îmbracă elevii 
pe spesele ei proprii, însă nu atunci, 
când părinţii sunt siliţi a suporta 
costul uniformelor din buzunarul 
lor propriu.

In aşteptarea răspunsului Dv, Vă 
sa lu t:

VASILIE MUCfîA 
preş. Corp. Ind.
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S T I E I
— AVIZ. D o m n ii abonaţi 

c a r i n u  su n t la  cu ren t cu  
p la ta  abon am en tu lu i, su n t  
ru g a ţi sa-l ach ite  cat m a i ne- 
in ta rx ia t la  A dm -tia  m iorului, 
care se  a fla  in  P ia ţa  M ih ai 
Viteaxul 2 8 , — localul lib ră 
r ie i  „Alba“, — p erson a l, »an  
p r in  m a n d a t posta i.

— Soolare. înscrierile la liceul 
Mihai Viteazul. Până acum s’au 
înscris: CI. I 124 de elevi, cl. II 
77, cl. III 62, cl. IV 55, cl. V 33, 
cl. VI 42, cl. VII 15, cl. VIII 17. 
La liceul de fete sunt înscrise până 
atum vre-o 150 de eleve. înscrieri 
se mai pot face.

— D i A. B ogsa  a fost numit 
prof. de muzică la liceu.

— D l Spălâţelu a fost numit 
director al şcoalei comerciale. în
scrierile la scoţia comerciali se 
fac la liceul de băeţi.

— Societatea raaatorUor din 
loo aranjează Duminecă în 21 ert. 
prima vânătoare cu goană, pe re* 
firul comunei Cun{a. întâlnirea la 
orele 7 dimineaţa in Cunţa. Pauza 
de amiazftzi In Draşov.

— Farm aoia ,V lad “, a fost 
preluată cu 1 Sept. a. c. de către 
Di farmacist Romul Hagea.

— A vis. Am onoare a aduce 
iu ».unojtinţi P. T. public din Alba* 
iuua şi jur, că mi-am deschis can
celaria advooaţialâ in Alba-Iulia, 
str. Regina Maria Nr. 3. Dr. Ştefan 
Pop advooat.

— Noua aoumpire a  tarifu
lu i O. F. R. La ministerul comu
nicaţilor a fost întocmit jurnalul 
consiliului de miniştri, pentru spo
rirea In general şi uniform cu 25 
la sută a taxelor tarifare locale ac
tuale de călători şi bagaje.

— Scoale de padorari. In co
muna Gurghiu lângă Reghinul să
sesc se va deschide In toamna aoea- 
sta o şcoală de conductori silvici 
(păduri). Vor fi primiţi în această 
şcoală tineri cari au făcut patru 
clase de lioeu sau civile. Ei vor 
fi ţinuţi la «coală pe cheltuiala sta
tului.

— Publioatiune. Se pune în 
vedere tinerilor cari cad in preve
derile Art. 52 şi 53 din r. 1. r. 
adecă cei cari solicita dreptul de 
.termin redus* fi cari in faţa Con
siliului de recrutare nu au avut 
oertificatele şcolare cari trebue să 
inainteze in cel mai scurt timp ce
rerile lor deoareoe ultimul termin 
e în cursul lunei Sept. Dr. Aurel 
Sava m. p. primar.

— Publioatiune. Toţi tinerii 
născuţi în anul 1906 sunt obligaţi 
a se prezenta în decursul lunei 
Sept. a. c. la primăria oraşului în 
biroul dlui primnotar Bogdan pentru 
a putea fi trecuţi în Tabela pregă
titoare de recenzământ a els. anu
lui 1928. Dr. Aurel Sava m. p. 
primar.

— Publioatiune. Se aduce la 
cunoştinţă studenţilor dela facultă
ţile de medicină farmacie şi vete- 
rinărie cari doresc să fie amânaţi 
pentru continuarea studiilor că plus 
de oelealalte taxe urmează a plăti 
şi suprataxa de 200 lei. Cei cari 
au avut amânare pe anul 1923-924 
vor plăti suprataxa de 200 lei dacă 
nu o au plătit încă, iar dacă mai 
au mânări pentru studii pe anul
1924—1925 se va anexa la act şi 
recipisa asupra taxei cu menţiunea 
ca suprataxa sa plătit. Alba-Iulia, 
13 Sept. 1924. Dr. Aurel Sava m. 
p. primar.

— P ub lioatiune . Se aduce la 
cunoştinţă generală că târgul de 
marfă ce urma să se ţină în Alba- 
Iulia la 30 Sept. 1924 s a amânat 
pe ziua următoare Miercuri la 1 
Oot. a. o. Dela.Consiliul orăşenesc. 
Alba-Iulia în 18 Sept. 1924. Dr. 
Aurel Sava m. p. primar.

Cu paşi repezi 
spre ruină

In numărul 33. al acestei ga
zete sub titlul: „Ce-i prea mult 
nu-i sănătos“, am arătat, cum 
comercianţii nostrii, de câte ori 
leul scade o singură centimă, 
să grăbesc să urce preţurile 
mărfurilor şi aceasta o fac tot
deauna peste proporţia scăderii 
leului, —  şi am amintit, că nu 
cunoaştem un singur caz, când 
negustorii noştri, la caz de ur
care a leului, să fî scăzut o 
singură dată preţul mărfurilor.

Şi ca să documentăm, că ace
ste afirmaţiuni ale noastre, co
respund adevărului, dăm aci 
următoarele date oficioase de 
bursă despre cotarea leului:

în  7 Iulie, a, c. 100 Lei se 
plătea la Zürich cu 2 1 7  Vi Franci 
Elveţieni. —  Azi în J9 Sept. 
când scriem acestea rânduri suta 
de Lei să cotează cu 2 77Vi 
Franci Elveţieni. Deci în un in
terval de 72 zile, valoarea la 
una sută Lei s ’a urcat cu 60 
centime, adeca cu 28%.

Ar urma deci In mod logic, şi 
chiar îu baza motivelor de cari 
se folosesc comercianţii când 
urcă preţurile mărfurilor, că ace
ste preţuri ale mărfurilor, să Ii 
scăzut tot cu 28°/« cu cât s ’a 
urcat Leul.

In schimb însă vodem, că 
preţurile mărfurilor în loc să fi 
scăzut, din contră s’au urcat în 
acest interval cu peste 28% şi 
că sunt în continuă urcare către 
sume fabuloase. Şi acum ne-ar 
plăcea să ştim, cu ce motivează 
comercianţii această continuă 
urcare a preţurilor, când leul 
e în continuă creştere. —  Ţă
ranii văzând că lucrurile de cari 
au ei nevoe se urcă mereu la 
preţ, urcă şi dânşii preţurile 
produselor lor agricole ce espun 
pe piaţă şi aceasta e foarte na
tural. La aceasta scumpire mai 
contribue şi ceata de precupeţi 
exploatatori, de care făcusem 
amintire în un număr precedend 
al gazetei noastre.

Cunoaştem bine argumentele 
cu cari comercianţii noştri mo
tivează faptul că ei nici când 
nu csad preţurile. Ne vor spune 
ca de obtceiu că au cumpărat 
marfa atunci când valuta era 
scăzută. — O poveste prea ve
che şi prea uzată, căreia nu-i 
putem da crezământ. Ori ace
asta ar fi o dovadă de nepri
cepere din partea comercianţilor. 
Cine va mai crede că ei cum
pără marfă totdeauna când va
luta e scăzută şi nici când atunci 
când aceasta e urcată ? Aceasta 
ar fi o lipsă de simţ economic. 
Fiecare bun gospodar ar purcede 
în mod invers.

Urmarea firească a acestor 
stări de lucruri e, că comer
cianţii adună averi enorme în 
timp scurt, lăfăindu-se în bu
nuri, pentrucă bieţii funcţionari, 
muncitori şi ţărani români, un 
numai să nu poată pune nimic 
la o parte din rodul muncii lor, 
ci să umble zdremţoşi şi flă
mânzi, nefiind in stare aşi cum
păra cu întreg câştigul nici stri
ctul necesar de alimente, să nu 
mai vorbim de luxul imbrăcă- 
mintelor. Toate acestea elemente 
productive, ori cât ar câştiga 
de mult, nici când nu au cu 
ce-şi procura nici chiar pâinea 
de toate zilele fiindu-le şi aceia 
exploatată şi devenind astfel 
aceşti oameni robi pe pământnl 
ţării lor.

Şi aceşti exploatatori nemiloşi 
ai poporului de baştină, aproape 
toţi streini de neamul nostru, 
bruscează simţemintele celor 
mulţi şi umiliţi de câte ori li-se 
dă ocasiunea, nepăsându-le nici 
de poporul pe cari il exploa
tează fără milă şi nici de inte
resele ţârii care îi ocroteşte, ap- 
ropiindu-ne astfel cu paşi repezi 
spre ruină.

Pe de-o parte criza de nu
merar provocată de cel mai 
odios guvern, ce a avut ţara 
noastră vr’odată, de altă parte 
specula murdară a samsarilor, 
nestânjenită de nimenea. Iată 
starea abnormală în care se 
sbate azi biata ţară.

Până când doamne vei mai 
tolera suferinţele acestui prea 
bun şi prea blând popor ? Când 
oare la cârma acestei ţări vor 
veni omenii cu tragere de inimă 
către popor, ca să ia măsurile 
necesare până ce încă nu e 
târziu ?

Două eleve
^  dela şcoala ci-

vilă se primesc - 4 0 ^ -
▼ în locuinţă şi ^

vipt la familie bună Adresa
la administraţia acestei gazete.

,raful de dinţi şi apă de 
gură 4—,o

„Gertol“
nu e permis să lipsească 
din nici o casă. Depozit 
Droguería O N G E R T 
A L B A - I U L I A .

P-r-a-v-a-l-i-e
bine aranjata

de vanzare
in Alba-Iulia 

Piaţa Mihai Viteazul
Informaţii la redacţia acestui ziar

12-15
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De vanzare o vie
2 jugăre şi pământ arabil 4 1, 
jugăre la VI» km. de Sebeşul- 
Săsesc pe Şoseau Vinţul de jos, 
Văduva Grecu, Sebeşul-Săsesc,

l l A i A A A A A A A A

Multamita publica
Mai mulţi cetăţeni din comuna 

Vinţul-de-jos Vurpâr am cumpărat
o pădure dela Dl Bernath Gellert, 
dându-i arvună 20.000 lei.

In urma unor neînţelegeri nu am 
plătit restul la timp ci am stricat 
târgul.

Dl Bernath Gell6rt însă nu a 
râvnit la banii noştrii, ci ca un om 
cinstit, ne-a dat banii înderept, 
pentru care faptă îi exprimăm mul- 
ţumitele noastre cele mai sincere.

NICOLAE ROMOŞAN 
şi soţii.

Intre Romania si Ungaria
„Viitorul“ publică următorul co

municat oficial:
Guvernul ungar a formulat, din 

nou, pretenţiunea de a fi despăgu
bit pentru materialele pe cari ar
mata română le-ar fi ridicat din 
Ungaria cu ocazia ocupării Buda
pestei. Se cer, nici mai mult nici 
mai puţin deoât 500 milioane aur.

Ori, guvernul nostru a produs 
un ordin scris al comandamentului 
suprem al armatei maghiare din 
1919, prin care se ordona ridica
rea tuturor materialelor şi evacuare 
lor in interiorul Ungariei. In acelaşi 
ordin se recunoaşte că Ungaria era 
la 1919 în război cu România, fiind 
că trupele lui Bela Khun atăcaserâ 
pe cele româneşti.

Pretenţiunea vecinilor noştri ră
mâne astfel nulă şi ea nu va fi 
luată în seamă de nici o conferinţă.

N O U :N O U !
La 1 iunie s’a deschis în Alba-Iulia, piaţa, loca

lul Filip GeSb, magazinul de manufactura 
si textile produsele fabricei

Tesatoria Ardeleana
din Cluj. En gros si en detail. Unica si cea 

mai mare fabrica romaneasca din Ardeal, 
renumita in toata tara. Cele mai 

solide mărfuri.

F o n d a t  1849 En detail-En gros

C A R O L  F. J I C K E U
:: S I B I U  :: 
Telefon 15 şi 17

ALBA- I ULI A 
:: Telefon 33 ::

Mărfuri de fier, Articole pentru bucătărie, 
Unelte pentru toii meseriasii
pentru măsari, dulgheri, lăcătuşi, mecanici, 
tinichigii, zidari, tăbăcari, sticlari, ete. etc.

MAŞINI SCULE, MAŞINI AGRICOLE,
săminţe pentru grădini şi câmp, maşini pentru 
bucătărie, sobe de încălzit din tuciu şi teracota 
articole tehnice, mobilar pentru odăi de baie

m asm

D / I D A K I  A M I 1 I  li SW* Operează cele mai favorabile asigurări: de viaţă, accidente, incendiu, vite f|\J li  w  11 U iM U  L  şi ori-ce alte. / Reprezentantă generală pentru Judeţul Alba de jos se află în Alba- 
s’oLt.«. anonim. .«i.ur.ri « .n .r.i. lulia edificiul Băncii „Casa dc păstrare“ şi tn toate oraşele din ţara. “

99A L B A “
tostă „Ardealul“ e singuri 

librărie şi tipografie ro
mânească A-Iulia, 

palatul Băncii 
„Izvorul*

T i p o g r a f i a
aranjată cu cel mai variat 

şi modem material. 
Execută prompt fi 

cu preţurile cele 
mai moderate 

tot felul de 
lucrări

X
Deposit

ALBA-IULIA
Str. Roşiorilor

VI N EA
soc. pe actli pentru comerţul 
de Vinuri si derivatele lor.

Cumpără si vinde vinuri in 
ZÜ cantitati cat de mari.

88
Capital 

deplin varsat 
5 milioane.

i
1
1i
I

institut de credit si economii s. p. a. Alba-Iulia
/ • N

SUCURSÂLE{: Ighiu, Mureş-Uioara, 
:: Teiuş, Zlatna, Vinţul de jos. ::

W W W  
W  W  

W
Face toate operaţiunile de banca.:: Primeşte depuneri spre 

fructificare inconditiunile cele mai favorabile.
Secţia de devize

BANCA CENTRALA
PENTRU INDUSTRIE SI COMERŢ, SUCURSALA

ALBA-IULIA SEDIUL: CLUJ
CAPITAL deplin vartat Lei 50.000.000*—

REZERVE Gca Lei 20.000.000--*
FILIALE: Alba-Iulia,Arad,Hatea, Bistriţa, Sibiu,Oradeamare,Turda

ADRESA TELEGRAFICA
C E N T R A L A  
Telefon No. 68

Tot felul de operaţiuni de banca si comerciale.

i n s t i l  V»* Fabrica de
I ţ i g l a
I  si caramida!

TAMBO i  I S o c ie ta te a  G en e ra la  Traasilvaneana
H Biroul: str. pievnei No. i. g  I Comerciu Pe Acui Aiba-Iuiia
"  CASELE DR. MARZA "

z i a r  c 
r o m a n e s c  e s t e  o 
com oara pentru casa  
f i e c ă r u i  R o m a n .  
Abonaţi dar Albaiulia

Com andaţ i
tipăriturile voastre la sin
gura librărie românească 
din Alba-Iulia, cumpăraţi 
cărţi şi tot felul de rec
hizite dela librăria şi ti

pografia „Alba“ fosta „Ardealul“ 
palatul Băncii „Izvorul“ :: :: ::

I
a m a t a

J 5 9 5 s

Telefon 72.

fosta. ^T .̂3STID023
Numai in mare pentru comercianţi. M Mare magazin stabil de textile, 
coloniale si mărunţişuri. ■ ■ Cu preturile cele mai scăzute. H  9

Serviciul cel mai solid.

Uf. ,U£A* Afea-feHa Abonamentul î Pe «n an Ui 100* pe şase luni Ui W. Redacţia 8tz. Dorobanţilor No. 1. Adm. Piaţa M. Viteazul No. 28 (în librăria «Alba") Red. reap. I. Mărgineanu


